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МІЖНАРОДНИЙ КОМПЕНСАЦІЙНИЙ МЕХАНІЗМ ВІДШКОДУВАННЯ 
ЗБИТКІВ, ЗАВДАНИХ АГРЕСІЄЮ РОСІЙСЬКОЇ ФЕДЕРАЦІЇ 

Статтю присвячено дослідженню особливостей міжнародного компенсаційного механізму від-
шкодування збитків, завданих агресією російської федерації на території України з 24 лютого 
2022 р. Аналізуються міжнародні акти, що зобов’язали агресора нести відповідальність за вчи-
нені міжнародно-протиправні дії, визначили необхідність створення міжнародного механізму від-
шкодування, рекомендували створити міжнародний реєстр збитків. Здійснено комплексний ана-
ліз основних складових елементів, що стосуються створення та функціонування міжнародного 
компенсаційного механізму. Зазначено про особливості конфіскації суверенних активів російської 
федерації на міжнародному рівні з метою передачі коштів до компенсаційного фонду.
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Постановка проблеми. Неспровокована та неви-
правдана військова агресія російської федерації завдала 
значної шкоди та збитків на території України. Злочинні 
дії агресора грубо порушили норми міжнародного 
права, міжнародного гуманітарного права, Статут ООН, 
підривають європейську та глобальну безпеку.

Значний масштаб завданої на території України 
шкоди та збитків не залишився без уваги міжнародного 
співтовариства. Тому наразі триває створення міжна-
родного компенсаційного механізму з метою покриття 
шкоди та збитків, завданих агресором.

Міжнародний компенсаційний механізм містить 
низку новел, що стосуються питань організації діяльно-
сті, порядку виплати компенсацій, наповнення міжна-
родного фонду відшкодування. Вказаний механізм має 
багаторівневу та багатокомпонентну структуру на між-
народному та національному рівні, перебуває у процесі 
узгодження процедур функціонування. Це свідчить про 
важливість порушеного питання та обумовлює вибір 
автором напряму дослідження.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання 
компенсації збитків, завданих агресією російської 
федерації проти України, є об’єктом наукового пошуку 
багатьох вітчизняних науковців, таких як В. Анти-
пенко, А. Антипенко, Т. Грабович, Р. Кірін, В. Примак, 
Н. Оніщенко, В. Теремецький та ін. Питання ство-
рення та функціонування міжнародного компенсацій-
ного механізму перебуває у фокусі дослідження таких 
зарубіжних науковців, як К. Джорджетті, П. Пірсал, 
Ч. Котибі, Ю. Хартман та ін. Відсутність комплексного 
дослідження міжнародного компенсаційного механізму 
відшкодування збитків підкреслює актуальність обра-
ної теми дослідження.

Метою цієї статті є з’ясування особливостей ство-
рення та функціонування міжнародного компенсацій-

ного механізму відшкодування шкоди та збитків, зав-
даних агресією російської федерації, на міжнародному 
та національному рівні.

Виклад основного матеріалу дослідження. Гене-
ральна Асамблея Організації Об’єднаних Націй ухва-
лила Резолюцію «Забезпечення засобів правового захи-
сту та репарацій у зв’язку з агресією проти України» 
(надалі – Резолюція ГА ООН), яка визнала необхідність 
притягнення російської федерації до відповідальності 
за агресію проти України, рекомендує створити реєстр 
завданих збитків, визнає необхідність відшкодування 
шкоди, завданої порушенням міжнародного права [1]. 
Резолюція ГА ООН містить низку новацій внаслідок 
неможливості використання механізму Компенсацій-
ної комісії ООН (UNCC). Рекомендовано створити 
реєстр, що забезпечить фіксацію у документальній 
формі доказів нанесених збитків протиправними діян-
нями російської федерації, сприятиме та координу-
ватиме збір доказів. Реєстр створюватиметься дер-
жавами-членами, збиратиме докази та фіксуватиме 
збитки, претензії з метою виплати репарацій [2]. Комі-
тет Міністрів Ради Європи у Резолюції від 12.05.2023  
№ CM/Res(2023)3 «Про встановлення Розширеної 
часткової угоди про Реєстр збитків, завданих агресією 
Російської Федерації проти України» [3] затвердив 
Статут Реєстру збитків, завданих агресією Російської 
Федерації проти України (надалі – Реєстр). На Саміті 
Ради Європи прийнято Рейк’явіцьку декларацію. Дода-
ток I «Декларація на підтримку розширеної часткової 
угоди про Реєстр збитків» визнав обов’язок російської 
федерації нести правові наслідки за вчинені міжнарод-
но-протиправні дії в Україні, визначив необхідність 
створення міжнародного механізму відшкодування, 
рекомендував створити міжнародний реєстр збитків 
[4]. Отже, міжнародне співтовариство санкціонувало 
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створення компенсаційного механізму відшкодування 
збитків, завданих агресією російської федерації проти 
України, з метою відновлення справедливості та від-
шкодування шкоди.

Реєстр створено з метою документального обліку 
доказів, що стосуються заяв про відшкодування збит-
ків, втрат чи шкоди, завданих з 24 лютого 2022 р. між-
народно-протиправними діями російської федерації на 
території України. Такий Реєстр є платформою міжуря-
дового співробітництва в інституційних рамках Ради 
Європи. Реєстр має статус юридичної особи згідно із 
законодавством Королівства Нідерланди та України, 
знаходиться у м. Гаага. Заплановано створити допо-
міжний офіс в Україні для підтримки зв’язку з Урядом 
України, розповсюдження інформації серед потен-
ційних заявників щодо мети діяльності, процедури 
подання заяв. До посадових осіб Реєстру застосову-
ється Генеральна угода про привілеї та імунітети Ради 
Європи. Реєстр має бюджет, підготовлений Виконавчим 
Директором та затверджений Конференцією. Форму-
ється за рахунок щорічних внесків Учасників та добро-
вільних внесків Асоційованих членів. Розмір внесків 
визначає Конференція з прив’язкою до щорічної шкали 
внесків до бюджету Ради Європи. Звітність складає 
Генеральний секретар Ради Європи згідно з Фінансо-
вим регламентом Ради Європи, затверджує Конферен-
ція. Отримана Реєстром інформація про заяви та збитки 
є конфіденційною. Правила доступу, обміну інформа-
цією, захисту даних, пропонуються Радою та затвер-
джуються Конференцією. Статут Реєстру може бути 
змінений тільки рішенням Комітету Міністрів Ради 
Європи у складі, що обмежується виключно представ-
никами Учасників Реєстру та рішенням Конференції 
[3]. Отже, правовою основою створення та діяльності 
Реєстру є Резолюцію ГА ООН A/RES/ES-11/5 «Спри-
яння здійсненню правового захисту і забезпечення від-
шкодування шкоди у зв’язку з агресією проти України» 
від 14 листопада 2022 року та Резолюція від 12.05.2023  
№ CM/Res(2023)3 «Про встановлення Розширеної 
часткової угоди про Реєстр збитків, завданих агресією 
Російської Федерації проти України». Зазначені міжна-
родні документи мають за мету притягнути російську 
федерацію до відповідальності за порушення норм між-
народного права та міжнародного гуманітарного права 
на території Україні шляхом відшкодування збитків за 
допомогою створеного міжнародного компенсаційного 
механізму. Попередньо, можна зробити висновок, що 
Реєстр створено строком на три роки з можливістю про-
довження його діяльності. 

Діяльність Реєстру забезпечується такими структур-
ними елементами, що мають різне функціональне при-
значення та поставлені завдання:

1) Конференція Учасників (надалі – Конференція) 
надає дозвіл на приєднання до Реєстру державі або між-
народній організації. Необхідно зауважити, що учас-
никами Реєстру можуть бути держави-члени, держа-
ви-спостерігачі Ради Європи та Європейського Союзу, 
держави, що проголосували за Резолюцію ГА ООН  
A/RES/ES-11/5 від 14.11.2022 р. у статусі Учасника або 
Асоційованого члена. Конференція формується з пред-
ставників Учасників (по одному представнику від кож-
ного Учасника), обирає Голову та двох його заступників 
строком на три роки. Збирається за потребою, але не 
рідше одного разу на рік. Конференція приймає рішення 
2/3 голосів. Асоційовані Члени мають право дорадчого 
голосу. Конференція відповідає за діяльність Реєстру, 
виконання статутних завдань, затвердження правил 

та положень, призначення членів Ради Реєстру, визна-
чення Виконавчого Директора, затвердження бюджету 
та звіту про діяльність тощо [3];

2) Рада Реєстру формується з семи членів, які призна-
чаються на посаду Конференцією строком на три роки 
з можливістю одноразового переобрання. Кількісний 
склад може змінюватись з урахуванням обсягу, склад-
ності, завантаженості. Очолюють Раду Голова та Заступ-
ник, які призначаються на три роки з можливістю одно-
разового переобрання. Рада збирається щоквартально 
для визначення прийнятності заяв для включення до 
Реєстру, прийняття рішень щодо функціональних повно-
важень. Виконавчий Директор бере участь у засіданнях 
Ради з правом дорадчого голосу. Рада щоквартально 
звітує перед Конференцією щодо отриманих заяв, вклю-
чених до Реєстру заяв відповідної категорії, загальну 
суму компенсації, інших питань діяльності Реєстру. Рада 
визначає дату відкриття Реєстру для подання заяв, про-
понує правила регулювання діяльності Реєстру, визна-
чення прийнятності заяв тощо [3];

3) Виконавчий Директор представляє Реєстр та діє 
від його імені. Визначається Конференцією згідно з про-
позицією Уряду України, призначається та звільняється 
з посади за обґрунтованих підстав Генеральним секре-
тарем Ради Європи та згодою Конференції. Укладені 
Виконавчим Директором Договори, що забезпечують 
координацію збору доказів або обмін інформацією, 
затверджуються Радою. Виконавчий Директор здійс-
нює адміністрування роботи Секретаріату, забезпечує 
підтримку роботи Конференції та Ради, відповідає за 
направлення заяв до Ради з метою схвалення включення 
до Реєстру, підтримує зв’язок з національними та між-
народними органами, процесом збору заяв та доказів 
тощо [3];

4) Секретаріат забезпечує функціональну, технічну, 
адміністративну підтримку діяльності Реєстру, має 
повну адміністративну незалежність від Ради Європи 
та її органів. Положення про персонал Ради Європи 
поширюється на Секретаріат. Секретаріат очолює 
Виконавчий Директор [3]. 

Таким чином, створений Реєстр функціонує поза 
структурами ООН, і його діяльність позбавлена впливу 
з боку російської федерації. Згідно з вищевказаними 
документами визначено мандат, завдання, юридичний 
статус, місцезнаходження, фінансування, конфіденцій-
ність, питання правонаступництва Реєстру. Діяльність 
Реєстру забезпечують Конференція, Рада, Виконавчий 
Директор, Секретаріат відповідно до функціональних 
повноважень та статутних завдань. Створення Реєстру 
є першим кроком для початку роботи міжнародного 
компенсаційного механізму. Він спрямований на фор-
мування бази даних про постраждалих та доказову базу, 
обрахунок суми поданих заяв за відповідними катего-
ріями. Реєстр не здійснює розгляд поданих заяв по 
суті, не оцінює розмір шкоди та збитків, не призначає 
компенсацію.

Постановою Кабінету Міністрів України «Про 
затвердження Порядку визначення шкоди та збитків, 
завданих Україні внаслідок збройної агресії Російської 
Федерації» від 20.03.2022 № 326 (надалі – Порядок) 
врегульовано процедуру визначення шкоди та збитків, 
передбачено напрями визначення шкоди та збитків, 
встановлено показники оцінки у натуральній та гро-
шовій формах, закріплено відповідальних за напрями 
роботи суб’єктів [7]. Правовий аналіз норм перших 
редакцій Порядку свідчить про його недосконалість 
внаслідок неможливості реально забезпечити відшко-
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дування. Внаслідок створення Реєстру, відповідно до 
норм Резолюції від 12.05.2023 № CM/Res(2023)3 «Про 
встановлення Розширеної часткової угоди про Реєстр 
збитків, завданих агресією Російської Федерації проти 
України», Порядок було вдосконалено та адаптовано 
під потреби Реєстру шляхом: визначення суб’єктів 
подання, поділу їх на категорії та підкатегорії за видами 
шкоди та збитків (фізичні особи (категорія A), держава 
Україна (категорія B), юридичні особи (категорія C); 
розробки структури методик визначення шкоди та збит-
ків; формування орієнтовного переліку документів, що 
підтверджують відповідність шкоди та збитків кри-
теріям Реєстру. Порядок спрямований на узгодження 
та сумісність національних та міжнародних правових 
механізмів, що стосуються процесу подання заяв про 
відшкодування, інформації та доказової бази до Реєстру. 

Необхідно зауважити про спрощення процедури 
подання заяв до Реєстру – заявники не потребують 
попереднього судового підтвердження юридичних фак-
тів. Державні реєстри містять значну кількість інфор-
мації про юридичний статус суб’єктів та об’єктів, 
юридичні факти, що мають значення для формування 
доказової бази. У свою чергу, це ставить питання обміну 
даними, порядок доступу до них зацікавлених та упов-
новажених суб’єктів. Окремим питанням є правопро-
світницька робота урядових та неурядових структур 
з метою поширення інформації про діяльність Реєстру, 
процедуру збирання доказів та подання заяв до Реєстру. 
Головним питанням оцінки збитків, завданих агресією 
є методика оцінки. Норми чинного законодавства свід-
чать, що деякі методи вже повноцінно використову-
ються, деякі перебувають у процесі розробки. Питання 
методик оцінки шкоди та збитків є важливим внаслідок 
різноманітних підходів на національному та міжнарод-
ному рівні. 

Додаток до Порядку врегульовує загальні засади 
оцінки збитків. Методика містить інформацію стосовно 
сфери її застосування, та встановлює методичні засади 
визначення розміру збитків. Мета оцінки передбачає 
визначення розміру реальних збитків, упущеної вигоди, 
витрат, необхідних для відновлення майна та майно-
вих прав у вартісному виразі для подання постражда-
лими заяв про компенсацію, подання позовів до судо-
вих інстанцій, зокрема міжнародних [7]. Методика 
RDNA3 враховує тільки прямі збитки від руйнування 
або пошкодження інфраструктури, оцінені в грошовому 
еквіваленті [8]. Окремим питанням є оцінка шкоди, зав-
даної життю, здоров’ю та психічному здоров’ю фізич-
них осіб на території України. Однозначно методика 
повинна узгоджуватись із «Ризькими принципами» 
та фокусує увагу на потребах постраждалих від агресії.

Отже, норми вітчизняного законодавства визначили 
суб’єктів подання, які зазнали шкоди та збитків на тери-
торії України з 24 лютого 2022 р., показники обрахування 
завданої матеріальної та нематеріальної шкоди. Наразі 
формується орієнтовний перелік документів, що підтвер-
джують відповідність шкоди та збитків критеріям Реє-
стру збитків, триває процес узгодження та застосування 
методик. Також триває правопросвітницька робота серед 
постраждалих про порядок формування та подання дока-
зів до Реєстру збитків. Оптимізується процес адміністру-
вання державними реєстрами щодо удосконалення адмі-
ністративних процедур збору даних. 

Ще одним елементом міжнародного компенсацій-
ного механізму є компенсаційна комісія, що на теперіш-
ній час перебуває у процесі формування. Для створення 
компенсаційної комісії необхідно укласти багатосто-

ронню міжнародну угоду та ратифікувати її сторонами. 
Оскільки російська федерація вийшла з багатьох між-
народно-правових угод, міжнародна спільнота спря-
мовує зусилля на притягнення її до відповідальності 
шляхом сплати репарацій у примусовому порядку. Тому 
зусилля сфокусовані на створенні примусового меха-
нізму відшкодування шкоди. Паралельно триває ство-
рення міжнародного трибуналу з метою розслідування 
та притягнення до відповідальності винних за скоєння 
військових злочинів проти людяності [5]. Після ство-
рення компенсаційного механізму Реєстр буде пере-
дано до його складу. Передача включатиме цифрову 
платформу Реєстру з інформацію про заяви та докази, 
архіви, майно, банківські рахунки, ІТ-обладнання з від-
повідним програмним забезпеченням, контракти, дого-
вори тощо. Рада пропонує правила та процедури пере-
дачі Реєстру до компенсаційного механізму. Правила 
передачі затверджує Конференція. Завершення передачі 
визначатиметься Радою та підтверджуватиметься Кон-
ференцією, а Реєстр припинить діяльність як Розши-
рена часткова угода Ради Європи [3]. 

Необхідно зауважити, що діяльність Реєстру орієн-
тована на потреби жертв агресії. Під час неформаль-
ної конференції міністрів юстиції Ради Європи при-
йнято «Ризькі принципи», що врегульовують головні 
засади функціонування Реєстру збитків: 1) орієнтація 
на потреби жертв агресії; 2) правова основа діяльності; 
3) авторитет та міжнародна легітимність; 4) підтримка 
національних українських органів влади; 5) узгодже-
ність, взаємодоповнюваність, функціональна суміс-
ність; 6) залучення громадськості; 7) діяльність з метою 
ефективного відшкодування збитків [6]. 

Третім елементом міжнародного компенсаційного 
механізму є компенсаційний фонд. Основним джере-
лом покриття є підсанкційні суверенні активи росій-
ської федерації. За повідомленням видання Bloomberg 
вже накладено санкції на активи більше 200 млрд євро 
[9]. Міжнародний депозитарій Euroclear повідомив, що 
за три квартали 2023 р. відсотки по залишкам підсанк-
ційних активів російської федерації становили 3,3 млрд 
долл. [10]. Сьогодні міжнародне співтовариство працює 
над питанням створення правового механізму конфіс-
кації суверенних активів російської федерації з метою 
передачі компенсаційному фонду. Конфіскація таких 
активів є складним юридичним процесом. Я. Барч 
доречно вказує на базові елементи міжнародного фор-
мату виплати репарацій: 1) держави, у яких знаходяться 
активи російської федерації та олігархів повинні укласти 
міжнародну угоду; 2) міжнародна угода повинна перед-
бачати зобов’язання замороження та конфіскацію резер-
вів центрального банку російської федерації та її грома-
дян (необхідно визначити критерії зв'язку з путінським 
режимом та судові процедури захисту прав приватних 
осіб); 3) міжнародний договір повинен закріпити обов’я-
зок проведення такої конфіскації на рівні національного 
права окремих держав, як юридична основа національ-
ного законодавства, їх відповідне тлумачення такої кон-
фіскації; 4) держава, що конфіскує резерви центрального 
банку російської федерації та майна російських олігар-
хів, повинна стати розпорядником коштів. Міжнародна 
угода повинна регулювати спільний механізм передачі 
коштів Україні та постраждалим від злочинів російської 
федерації [11]. Прикладом такої діяльності є законопро-
ект США «Акт з відновлення економічного процвітання 
та можливостей (REPO) для українців» (надалі – REPO). 
Розділи REPO визначають повноваження та процедуру 
взаємодії Президента, Державного Секретаря, Конгресу, 
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Агентства США з міжнародного розвитку (USAID), 
Міністерства фінансів США у процесі арешту під-
санкційних активів російської федерації та передачі їх 
Фонду підтримки України. Наприклад, Розділ 102 REPO 
визначає, що російська федерація несе відповідальність 
за фінансовий тягар відновлення України та витрати, 
пов'язані з незаконним вторгненням. Повна сума виплат, 
яку російська федерація повинна сплатити Україні, буде 
визначена міжнародним органом, якому буде доручено 
визначати компенсацію та надавати допомогу Україні. 
Російська федерація повідомлена про можливість вико-
нати міжнародні зобов'язання, включаючи компенса-
цію. В рамках окремої угоди російська федерація може 
брати участь у процесі оцінки повної вартості незакон-
ної війни та виділення коштів для компенсації збитків, 
втрат та шкоди. Якщо вона не зможе зробити це, США 
та інші країни повинні вивчити можливості для забез-
печення компенсації Україні, включаючи конфіскацію 
та перепрофілювання активів російської федерації [12]. 

Необхідно зауважити, на міжнародному та національ-
ному рівнях законодавство про репарації має динамічний 
характер. 

Висновки. Міжнародний компенсаційний механізм 
є складною, багаторівневою, багатокомпонентною сис-
темою, що пояснюється значним масштабом скоєних 
російською федерацією порушень міжнародного права 
та міжнародного гуманітарного права. Модель міжна-
родного компенсаційного механізму містить такі еле-
менти: реєстр збитків, компенсаційна комісія, компенса-
ційний фонд. Досягнення поставлених завдань вимагає 
узгодженості дій міжнародного співтовариства, гармо-
нізації національного та міжнародного законодавства 
відповідно до потреб міжнародного компенсаційного 
механізму. Сьогодні міжнародне співтовариство пра-
цює над правовим механізмом конфіскації суверенних 
активів російської федерації з метою їх передачі ком-
пенсаційному фонду для виплат жертвам та постражда-
лим внаслідок агресії.
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INTERNATIONAL COMPENSATION MECHANISM OF COMPENSATION  
FOR DAMAGES CAUSED BY THE AGGRESSION OF THE RUSSIAN FEDERATION

The scientific article deals with the creation of an international compensation mechanism of compensation for damage 
and losses caused by the aggression of the russian federation on the territory of Ukraine. The article emphasizes that 
the international community is determined to oblige the russian federation to compensate for the damage and losses caused 
by the aggression. During the Council of Europe Summit in Reykjavík, the Statute of the Register of Damages Caused by 
the Russian Federation's Aggression Against Ukraine was approved. The Conference of Ministers of Justice of the Council 
of Europe adopted the “Riga Principles” that regulate the main principles of functioning of the Register of Damages.

The damage register was created for the purpose of documenting the evidence related to claims for compensation 
for damages caused by the internationally illegal actions of the russian federation on the territory of Ukraine since  
February 24, 2022. The registry does not have the jurisdictional function of making decisions regarding claims.

Members of the register can be member states, observer states of the Council of Europe, and the European Union 
in the status of Participant or Associate member. The register consists of the Conference of Participants, the Board 
of the Register, the Executive Director, and the Secretariat.

Resolution of the Cabinet of Ministers of Ukraine “On approval of the Procedure for determining damage and losses 
caused to Ukraine as a result of the armed aggression of the Russian Federation” as of 20.03.2022 No. 326 defined 
the subjects of the submission, divided them into categories, subcategories by types of damage and losses: natural person 
(category A ); the state of Ukraine (category B); legal entities (enterprises, institutions, organizations) (category C).

The second step in creating an international compensation mechanism is to secure funding. The main source of coverage 
is the sanctioned sovereign assets of the russian federation. Today, the international community is working on a legal 
mechanism for the confiscation of sovereign assets of the russian federation in order to transfer them to the Compensation 
Mechanism for payments to victims of aggression and to people injured by the aggression of the russian federation.

Key words: military aggression, damages, compensation, compensation commission, compensation fund, international 
compensation mechanism, register of damage, damage.
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